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До спеціалізованої вченої ради Д 64.108.05 

Української інженерно-педагогічної академії 

 

ВІДГУК 

офіційного опонента, доктора економічних наук, професора 

Диканя Володимира Леонідовича 

на дисертацію Чобітка Ігоря Олексійовича 

«Форсайтно-інноваційний механізм управління підприємствами в 

умовах цифровізації», 

представлену на здобуття наукового ступеня  

кандидата економічних наук 

за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами 

(за видами економічної діяльності) 

 

Актуальність теми дисертаційної роботи та її зв'язок з науковими 

програмами. 

 

Впровадження інновацій у діяльність промислових підприємств на 

сучасному етапі стало об'єктивною необхідністю. Глобалізація та розширення 

можливостей міжнародної торгівлі ставлять перед вітчизняними промисловими 

підприємствами дуже високі вимоги щодо збереження 

конкурентоспроможності своєї продукції як на внутрішньому, так і на 

зовнішньому ринках. При експорті товарів виникла необхідність дотримання 

міжнародних стандартів якості продукції, що змушує промислові підприємства 

модернізувати технології та обладнання.  

Актуальним залишається питання високих витрат на виробництво 

продукції, що вимагає розвитку інноваційних технологій ресурсозбереження та 

енергозбереження, циклічного виробництва тощо, а також запровадження 

організаційних нововведень, які пов’язані з організацією виробництва та 

управлінням з метою підвищення ефективності.  

В результаті використання форсайтно-інноваційних механізмів в 

діяльності промислових підприємств підвищиться ефективність науково-

технічних досягнень, що, в свою чергу, дасть змогу вирішувати соціально-

економічні проблеми на різних рівнях управління. Кризова ситуація, що 
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склалася в економіці, в тому числі в інноваційній сфері, зумовлює необхідність 

вибору альтернативних шляхів розвитку в умовах цифровізації.  

Розвиток економіки країни найближчим часом значною мірою 

залежатиме від ефективності форсайтно-інноваційного механізму управління 

підприємствами в умовах цифровізації, оскільки є основним фактором 

формування потенціалу країни, який дозволяє реорганізувати економіку, 

розвивати наукоємне виробництво та забезпечити стійке економічне зростання. 

Саме це пояснює актуальність питань, пов’язаних з формуванням форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації. 

Враховуючи викладене, обраний напрям дисертаційного дослідження, 

який присвячено розробці науково-методичних основ та практичних 

рекомендацій щодо формування форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації, є надзвичайно актуальним, 

має практичне значення для підвищення ефективності управління вітчизняними 

підприємствами та узгоджується із загальною тематикою науково-дослідних 

робіт Української інженерно-педагогічної академії за темою: «Управління 

стійким розвитком суб’єктів господарювання в умовах соціально-орієнтованої 

економіки» (номер державної реєстрації 0116U001487)». 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. 

 

Наукові положення, висновки та рекомендації, що містяться у 

дисертаційній роботі Чобітка І.О., є достатньо обґрунтованими. Результати 

дослідження свідчать про глибоку обізнаність дисертанта з науковими працями 

вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячених дослідженню проблем теорії і 

практики формування форсайтно-інноваційного механізму управління 

підприємствами в умовах цифровізації, чітко визначено мету, сформульовано 

завдання, предмет та об’єкт дослідження. 
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У дисертації автором застосовано широкий спектр методів теоретичного та 

емпіричного дослідження: порівняльного та логічного аналізу – для 

конкретизації таких понять, як «форсайт», «інновації», «управління», 

«цифровізація» та формування теоретичних аспектів дослідження в рамках 

якого уточнено економічну сутність базового поняття «форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації»; 

графічний метод – для узагальнення статистичних даних і наочного 

відображення одержаних висновків за результатами проведених досліджень; 

системно-структурного аналізу – для формування теоретико-методичних 

рекомендацій щодо удосконалення механізму, концептуальних аспектів, 

стратегії формування форсайтно-інноваційного механізму управління 

підприємствами в умовах цифровізації; таксономії – для розрахунку 

інтегральних показників оцінки складових ресурсного потенціалу промислових 

підприємств; прогнозування – для формування відповідних управлінських 

рішень щодо інноваційного розвитку підприємств в умовах цифровізації; 

кластерного аналізу – для визначення рівня використання ресурсного 

потенціалу промислових підприємствах, об’єднання їх за кластерами для 

формування інноваційних управлінських впливів. 

Наукові положення, висновки й рекомендації, що сформульовані в 

дисертації є достовірними, оскільки інформаційною базою дослідження є 

законодавчі та нормативно-правові акти України, офіційна статистична й 

аналітична інформація Державної служби статистики України, дані фінансової 

звітності промислових підприємств України, статистична інформація 

інноваційного розвитку країн Світу, наукові публікації вітчизняних та 

зарубіжних учених за напрямом дослідження, ресурси мережі Internet та інші 

матеріали. 

Структура дисертаційної роботи обумовлена її метою і являє собою 

цілісний комплекс послідовних розробок теоретичних положень та організаційно-

методичних основ формування форсайтно-інноваційного механізму управління 
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підприємствами в умовах цифровізації. Зміст дисертації послідовно розкриває 

обрану тему. 

У першому розділі – «Теоретико-методична основа формування 

форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в умовах 

цифровізації» (стор. 24-76) – узагальнено стратегічно-інноваційні орієнтири 

управління підприємствами в умовах турбулентності економічного 

середовища, систематизовано теоретичні аспекти формування форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації; 

удосконалено методичне підґрунтя до оцінки інноваційної діяльності 

підприємств в контексті використання ресурсного потенціалу; 

проаналізовано міжнародний досвід у предметній площині дослідження. 

В рамках удосконалення теоретико-методичних основ дослідження 

автором проведено аналіз понять «форсайт», «інновації», «управління», 

«цифровізація», це дозволило автору уточнити економічну сутність базового 

поняття дослідження «форсайтно-інноваційний механізм управління 

підприємствами в умовах цифровізації», під яким доцільно розуміти процес 

вдосконалення або відкриття інноваційних продукції чи послуг з метою 

переходу до безпаперових технологій, роботизації, використання штучного 

інтелекту, блокчейну, технологій ідентифікації та інших передових 

технологій, які сформовано під впливом активного розвитку науково-

технічного прогресу та відповідно до мінливих ринкових викликів, 

орієнтованих на задоволення потреб споживачів, та забезпечують 

підвищення ефективності й отримання конкурентних переваг на основі 

визначення можливих альтернатив майбутнього й на виборі найбільш 

вигідного варіанту. 

Автором в дисертації запропоновано методичне підґрунтя до оцінки 

інноваційної діяльності підприємств в контексті використання ресурсного 

потенціалу. Ефективна оцінка діяльності дозволяє підприємствам виявити 

найбільш перспективні проєкти, локацію ресурсів для досягнення 



5 

стратегічних цілей, встановити рівні успішності, забезпечити контроль та 

моніторинг проєктів і корегувати  управлінські рішення. 

У другому розділі дисертаційної роботи «Аналітико-діагностичні основи 

оцінювання ресурсного потенціалу промислових підприємств» (стор. 77-115) - 

проаналізовано тенденції інноваційного розвитку промислових підприємств 

України; запропоновано науково-практичні аспекти оцінювання ресурсного 

потенціалу промислових підприємств; проведено інтегральне оцінювання 

складових ресурсного потенціалу промислових підприємств. 

В роботі автором запропоновані науково-практичні аспекти оцінки 

складових ресурсного потенціалу промислових підприємств, які включають 

такі етапи: попередньо-підготовчий, аналітико-діагностичний, заключно-

підсумковий етап. Наведено розроблений автором алгоритм оцінки складових 

ресурсного потенціалу промислових підприємств, який є підґрунтям до 

розробки управлінського рішення щодо формування форсайтно-інноваційного 

механізму управління підприємствами. 

У третьому розділі дисертаційної роботи «Удосконалення методичних 

основ формування форсайтно-інноваційного механізму управління 

підприємствами в умовах цифровізації» (стор. 116-194) - запропоновано 

стратегічне управління промисловими підприємствами у контексті цифрової 

трансформації, розроблено механізм управління підприємствами на основі 

форсайтно-інноваційних технологій; сформовано форсайтно-інноваційні 

технології управління ризиками підприємств в умовах соціально-економічної 

нестабільності. 

В дисертації автором доведено, що сучасне промислове підприємство при 

розробці стратегії розвитку має враховувати зміни, які відбуваються у фізичній 

природі засобів виробництва, тому сама стратегія цифровізації стає 

інструментом реалізації нової ролі підприємства в середовище, що 

трансформується під впливом цифрових технологій. 

В роботі аргументовано необхідність розробки науково-практичних 

основ організації служби ризик-менеджменту (як елемента корпоративного 
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механізму управління ризиками) та її ефективного функціонування в умовах 

соціально-економічної нестабільності. Багатофункціональні аспекти системи 

ризик-менеджменту (політичні, соціальні, економічні тощо) різною мірою 

впливають практично на весь спектр результативності  діяльності 

підприємств. 

 

Наукова новизна результатів дослідження. 

 

Наукова новизна результатів дисертаційної роботи визначається 

сукупністю узагальнених теоретичних положень та розроблених науково-

методичних основ до формування форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації. 

Основні положення дисертації, які містять певну наукову новизну:  

- удосконалено теоретичні аспекти формування форсайтно-інноваційного 

механізму управління підприємствами в умовах цифровізації (стор. 35-51), які 

базується на визначенні економічної сутності базової дефініції на основі 

синтезу базових понять «форсайт», «інновації», «управління», «цифровізація»; 

на встановленні та доповненні їх логічного взаємозв’язку. Це є підґрунтям до 

формування теоретично-прикладної основи переходу до активного 

використання досягнень процесу цифровізації, штучного інтелекту, технологій 

ідентифікації, які сформовано під впливом активного розвитку науково-

технічного прогресу, та підвищують конкурентний статус підприємств на 

основі визначення альтернативних сценаріїв розвитку; 

- розроблено методичне підґрунтя до оцінки інноваційної діяльності 

підприємств в контексті використання ресурсного потенціалу (стор. 52- 60), яке 

базується на взаємозв'язку методів, інструментів і засобів науково-теоретичного 

та практичного обґрунтування результативних показників рівня використання 

ресурсного потенціалу підприємства, і надає можливість визначити пріоритети 

формування ефективних управлінських рішень їх активного розвитку; 
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- запропоновані науково-практичні аспекти щодо оцінки складових 

ресурсного потенціалу промислових підприємств (стор. 88-91), які включають 

попередньо-підготовчий, аналітико-діагностичний, заключно-підсумковий 

етап. Це дозволить діагностувати рівень ефективного використання ресурсного 

потенціалу промислових підприємств й обирати найбільш оптимальний варіант 

стратегічного розвитку та є основою для формування форсайтно-інноваційних 

технологій в управління підприємствами з урахуванням вимог цифровізації; 

- сформовано науково-теоретичний підхід до формування стратегічного 

управління промисловими підприємствами у контексті цифрової трансформації 

(стор. 138-140), який ґрунтується на формалізації результатів прогнозування 

кардинально-трансформаційних змін, що відбуваються у фізичній природі 

використання ресурсного потенціалу, домінуючи активні впливи стратегії 

цифровізації як інструменту реалізації ефективних високотехнологічних рішень; 

- розроблено механізм управління підприємствами на основі форсайтно-

інноваційних технологій (стор. 165-167), який базується на агрегування 

методологічних підходів стратегічного управління в аспекті еволюційних і 

революційних інновацій, виокремлюючи високоінформативні, 

вузькоспеціалізовані та ресурсномісткі методи в умовах затратно-часових, 

кадрових та фінансових обмежень, що дозволяє врахувати довгострокові 

тенденції соціального-економічного характеру, які визначають специфіку 

розвитку бізнес-середовища; забезпечуючи інтеграції форсайту в реалізацію 

інноваційної політики; 

- запропоновано науково-практичний підхід до формування системи 

управління ризиками підприємств на основі форсайтно-інноваційних 

технологій (стор. 186-188), який базується на консолідації інноваційно-

функціональних моделей, креативно-адаптивних методів та науково-

практичних підходів для розвитку промислових підприємств. Це дозволяє 

врахувати негативний вплив агресивного високоризикованого середовища, 

забезпечуючи  ефективність інноваційно-інвестиційної діяльності в умовах 

соціально-економічної нестабільності. 
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Викладені та обґрунтовані в дисертації нові теоретичні положення та 

практичні рекомендації отримані дисертантом на основі оригінального 

авторського підходу до вирішення актуальної науково-практичного завдання – 

формування форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в 

умовах цифровізації. 

 

Повнота викладу в опублікованих працях наукових положень, 

висновків і рекомендацій. 

 

Науково-методичні результати дисертаційного дослідження відрізняються 

глибиною аналізу, коректністю формулювань і пропозицій щодо практичного 

використання та  науковою новизною. 

За темою дисертації опубліковано 18 наукових праць, в тому числі: 

1 стаття у колективній монографії, 8 статей – у наукових фахових виданнях, які 

входять до міжнародних наукометричних баз даних; 1 стаття - у зарубіжному 

виданні, яке включено до міжнародних наукометричних баз; 8 публікацій тез 

доповідей у збірниках за матеріалами науково-практичних конференцій. 

Загальний обсяг публікацій становить 7,72 ум.-друк. арк., з яких особисто 

здобувачеві належить 7,08 ум.-друк. арк. 

Основний зміст дисертації у повній мірі відображений в авторефераті. 

 

Важливість одержаних здобувачем результатів для науки і практики. 

 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що на основі 

узагальнення теоретичних положень та проведених досліджень запропоновано 

методичні рекомендації щодо формування форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації. Результати дисертаційної 

роботи знайшли застосування у практичній діяльності таких підприємств і 

установ, як : Малого державного підприємства «Інститут проблем управління 

НАН України» (довідка про впровадження № 115/14-10 від 20.04.2023 р.); 
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ТОВ «ІПП «МАШГІДРОПРИВОД»» (довідка про впровадження № 235-01/11 

від 25.04.2023 р.); ТОВ «ПРАВЕКС ГРУП» (довідка про впровадження № 45/17 

від 02.05.2023 р.); Харківського регіонального фонду підтримки 

підприємництва Харківської обласної військової адміністрації (довідка про 

впровадження № 01-25/50 від 11.05.2023 р.). 

Результати дослідження використовуються в Українській інженерно-

педагогічній академії при підготовці фахівців другого (магістерського) рівня 

вищої освіти за спеціальністю 073 «Менеджмент» при викладанні дисциплін 

«Управління ризиками», «Управління змінами» та «Креативний менеджмент» 

(довідка про впровадження № 106-57-02 від 10.05.2023 р.). 

 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. 

 

Відзначаючи загальний високий рівень обґрунтованості теоретичних і 

методичних положень дисертаційної роботи Чобітка І.О., її цілісність та логіку 

викладу матеріалів, можна вказати і на наявність дискусійних положень. 

1. В дисертації автором на рис. 1.2 представлено конструктивістські 

теорії стратегічного планування при формуванні інноваційних механізмів 

управління підприємствами та наголошено, що на їх основі можливо 

виокремити реальні стратегії розвитку підприємствами, які будуть відповідати 

сучасним уявленням та вимогам економічної науки. З нашої точки зору, було б 

доцільно розглянути більш детально вплив активного науково-технічного 

розвитку, що дало б змогу вітчизняним промисловим підприємствам 

сформувати систему оцінки ступеня досягнення стратегічних цілей. 

2. Автор на стор. 38 дисертації стверджує, що цифрова трансформація є 

ключовим стратегічним напрямом розвитком вітчизняних промислових 

підприємств, реалізація якого покладена на відповідні підрозділи. Однак, не 

зовсім зрозуміло, які саме підрозділи залучені до реалізації цього процесу, та як 

це вплине на формування форсайтно-інноваційних механізмів з використанням 
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моделей та інструментів цифровізації для розширення можливостей зі збору 

зберігання та обробки інформації. 

3. В параграфі 1.4, автор акцентує увагу на проблемах вітчизняної 

економіки, яка повинна вирішувати завдання з підвищення 

конкурентоспроможності підприємств на основі управління їх інноваційним 

розвитком, але, не зовсім зрозуміло, яким чином держава повинна формувати 

економічну політику з підтримки розвитку промислових підприємств, як 

високотехнологічного сектору економіки, що є основою для соціально-

економічного розвитку суспільства. 

4. Автор на стор. 86 дисертації наголошує про відсутність 

спеціалізованої інфраструктури, що створює перешкоди для співпраці між 

різними галузями та обміну прогресивними знанням, було б доцільно більш 

детально розкрити  сутність цих перешкод для реалізації інноваційних ідей та 

надати практичні рекомендації щодо формування інфраструктурної бази для  

підвищення науково-технічного потенціалу країни. 

5. Автор в параграфі 3.1 на стор. 115 акцентує увагу на тому, що сучасні 

цифрові технології змінюють традиційні моделі ведення бізнесу, 

удосконалюють виробничі процеси й формують появу інноваційно-креативних 

продуктів і послуг. Доцільно було б, з нашої точки зору, більш детально 

розкрити особливості процесу інноваційної трансформації та визначити їх 

вплив на розвиток вітчизняних промислових підприємств в умовах глобальної 

цифровізації, що підвищує рівень ефективності вітчизняної промисловості. 

6. Автор на стор. 149 дисертації акцентує увагу на тому, що 

використання недостовірної інформації як основи для аналітичного 

дослідження діяльності промислових підприємств та прийняття управлінських 

рішень є однією з причин нестабільного їх розвитку, доцільно було б 

виокремити специфіку формування інформаційної бази та визначити її вплив на 

ефективність ведення бізнесу з метою оптимізації результатів діяльності 

підприємства та побудову прогнозів і стратегічних орієнтирів корегувально-

ефективної їх діяльності. 
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7. Автор на рис. 3.32 (стор.180), демонструє формування реалістичного 

набору можливих сценаріїв проєкту на підприємстві при визначенні ризиків. З 

нашої точки зору, необхідно було б, більш детально розкрити сутність 

елементів, а саме: «виявлення загроз» та «виявлення зв’язку між запланованими 

результатами діяльності» , що надасть можливість формувати ефективні 

управлінські рішення щодо виявлення та локалізації ризиків від їх інноваційної 

діяльності промислових підприємств в умовах соціально економічної 

нестабільності. 

8. В роботі автор використав економіко-математичні моделі, які є 

основою для виявлення, локалізації та нейтралізації негативних впливів ризиків 

при формуванні інноваційних управлінських рішень (стор.182-184), але 

доцільно було б проаналізувати, які саме фактори спричиняють виникнення 

ризиків на промислових підприємствах, і та виокремити форсайтно-інноваційні 

інструменти формування управлінських рішень. 

Але зазначені зауваження не носять принципового характеру і не знижують 

загальної високої оцінки дисертації Чобітка І.О., а лише підтверджують 

важливість і складність теми наукового дослідження. 

 

Відповідність роботи встановленим вимогам до кандидатських 

дисертацій. 

 

Дисертаційну роботу Чобітка Ігоря Олексійовича «Форсайтно-

інноваційний механізм управління підприємствами в умовах цифровізації» можна 

вважати завершеним науковим дослідженням, результати якого дозволяють 

вирішити актуальне науково-практичне завдання – формування форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації. 

Автореферат дисертації достатньо повно розкриває основні її положення 

та висновки, є ідентичним дисертації за структурою і змістом та не містить 

інформації, відсутньої у дисертаційній роботі. 
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